

Добрый день, участники конференции!

---

Своя земля и в горсти мила.

Всякому мила своя страна.

Вот такие пословицы, созвучные названию нашей конференции, написаны в рабочем блокноте моего отца Мухарлямова Мухамедьяна Мухамадеевича. Мой отец родился в 1915 году в деревне Тат-Китня Мари-Турекского района, в семье бедняка. Окончил семь классов школы в д. Тат-Китня. Трудовую деятельность начал в 1934 году рабочим метрополитена г. Москва, до войны работал секретарем Тат-Китнинского сельсовета, председателем колхоза имени Кирова в родной деревне. В годы Великой Отечественной войны участвовал в боях на Сталинградском, Центральном, Первом Украинском фронтах, в звании командира взвода — лейтенанта. 4 раза был ранен. После войны работал на руководящих должностях в нашем районе.

Награжден орденом «Красной звезды», Орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», «За взятие Сталинграда», «За победу над Германией», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», юбилейными медалями, знаками. Умер после тяжелой болезни, сказались ранения войны, в 1977 году.

Вместе с мамой Бибигуль воспитали и дали образование шестерым своим детям.

Почему я так подробно рассказываю и знаю о своем отце?

Потому, что он дал мне жизнь, и все что знаю, умею делать – это его заслуга. Он был и сейчас остаётся примером для меня.

А еще всю свою жизнь он собирал документы, бережно их хранил, они являются подтверждением его жизненного пути.

И сегодня, все присутствующие на конференции, могли познакомиться с этими документами на выставке.

Первый документ – 1934 года - свидетельство об окончании Тат-Китнинской семилетней школы, в нем одни «5». ценны документы военного времени – красноармейская, вещевая книжки, справки о ранениях, лечении в госпиталях, материалы встреч ветеранов Сталинградской битвы, освободителей г. Чернигова; послевоенные документы - переписка, рабочие блокноты, тексты выступлений, справки, различные свидетельства, удостоверения характеризуют моего отца как ответственного, активного человека, вся жизнь которого была направлена на благо нашего района.

Все эти документы, после смерти отца, я бережно хранил, но время идет быстро и я подумал: «А что дальше будет с этим богатством?». Решил сохранить на долгие годы, сдать на постоянное хранение в районный архив. Все документы – подлинники в количестве 22 дел и вошли в состав архивного фонда нашего района «Коллекция документов личного происхождения участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла жителей Мари – Турекского района Республики Марий Эл».

Пусть эти документы послужат доказательством подвигов наших отцов, жизнь которых была направлена на лучшее их потомков и страны, мирное небо над головой.

Спасибо за внимание!